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Bânffy in duel.
Crăciunul Ungurilor — ca se folo

sim un termin ad hoc — n’a fost nici
decum o sărbătoare a păcei. Pentru-că 
pace nu se dă decât celor cu »bună- 
voire«, şi tocmai aceasta lipseşte acum 
mai mult, în toate părţile.

Nu ştim încă în acest moment cum 
a decurs prima zi de Crăciun, — dar’ 
cunoaştem precedenţele zilei, şi acestea 
nici-decum nu sünt de bun augur. Din 
contră.

Se vede chiar şi din articolii zia
relor maghiare, că cea mai mohorîtă 
dispositîe domneşte în toate partidele. Pre- 
tutindenea cea mai mare ferbere, ceartă 
şi nedumerire; nicăiri nici o speranţă de 
bună resolvare. Şi peste toate aceste 
o mare nesiguranţă şi o generală lipsă 
de orientare pentru viitor.

Singurul moment sigur în toată si
tuaţia e momentul cel mai nou: afacerea 
de »onoare« Bânffy—Horănszky. Bânffy 
s’a implicat adecă într’un duel, care de 
sigur va da într’o parte ori alta curs 
situaţiei care stagnează de câteva zile.

Şi până acum lupta ce se da în
tre partidele maghiare avea aspectul 
unui duel.

Deoparte sta Bânffy, ca represen- 
tantul şi expositura sistemului pseudo
liberal, tiszaist, ear’ de ceealaltă parte 
oposiţia aliată. Din ce se desfăşura 
lupta mai mult, dintr’ aceea ea lua tot 
mai mult caracterul duelului.

în oposiţie s’au fost aliat toate par
tidele sub botezul obstrucţiunei, dar’ 
conducerea totuşi se părea că revine par
tidului naţional apponyişt. „

în zilele din urmă Apponyi a fost 
păşit foarte vehement direct, contra per
soanei lui Bânffy. Dar’ şi mai necruţă
tor, şi mai direct contra lui Bânffy a 
păşit Vineri, în ultima şedinţă, presiden- 
tul clubului »naţional« dl Horănszky 
hăndor, care a tăiat în carne vie.

în tabăra adversă tot aşa s’au des- 
voltat lucrurile. Cei mai distinşi şi mai 
cu autoritate membri ai partidului libe
ral au eşit din partid, şi au acusat prin 
scrisori deschise şi vorbiri publice, di
rect şi exclusiv pe Bânffy. Asta poate 
a dat şi lui Horănszky curajul să pă
şească tot mai pe faţă.

Acum — lupta s’a simplificat pe 
un moment. Faţă în faţă stau cei doi 
şefi: Bânffy şi Horănszky.

în ce formă se va face acest duel, 
nu se ştie încă positiv. Ceea-ce se ştie 
e, că acum ori-ce compromis, ori-ce trans- 
acţiune, ori-ce împăcare între cele două 
tabere adverse este definitiv exchisă. 
Acum lupta trebue să se facă pe moarte, 
pe vieaţă.

Aşa se va şi face — dacă Bânffy 
va reeşi din duel cu vieaţă, fie morală, 
fie fisică. Dacă nu, resolvarea crisei se 
va face şi mai în grabă în altă formă.

Cât pentru Bânffy, el se pare că 
’şi-a făcut planul; pe care-’l va executa, 
—• dacă »îl ţine Dumnezeu în vieaţă«.

Şi planul lui se răsumă în »noue 
alegeri diétáiét.

»Egyetértés«, ale cărui legături tai
nice cu cabinetul Bânffy sünt cunoscute 
a tradat deja secretul. în numărul seu 
de Crăciun spune, că de mult deja s’au 
colectat şi continuă a se colecta de pe 
la bancheri sumele necesare pentru ast
fel de operaţiuni constituţionale.

Va să zică răul provenit din vol- 
niciile comise la ultimele alegeri Bânffy 
vrea să-’l saneze cu noue alegeri bru
tale. El ţine să vede la principiul gro
tesc: cuiu cu cuiu se scoate afară....

Dacă întru adevăr aşa se vor des- 
volta lucrurile nu e greu a prezice, că 
sanarea va fi mai rea decât morbul.

Decât, că pe noi puţin ne priveşte. 
Se va arăta şi mai clar în ce stări e 
împinsă ţeara de singurii stăpânitori şi 
de stat alcătuitorii Maghiari, cari au ex-

chis din vieaţa publică pe Români, şi 
pe celelalte naţionalităţi.

Această dovadă — pe caro înşişi 
o vor da — va fi foarte agravantă pen
tru ei la judecata, care nu poate să mai 
întârzie mult.

Sibiiu, 26 Decemvrie n.
Un act de graţie. »Reichs

w ehrt, ale cărui legături cu cercurile 
hotărîtoare din Viena şi Budapesta 
sunt cunoscute, relevează din caosul 
crisei generale un moment, care poate 
se fie de mare importanţă, moment de 
care foile maghiare nu au pomenit 
nimic.

în  nrul de Sâmbătă, organul vie- 
nez publică o telegramă din Budapesta 
(23 Dec.) în care se zice:

Despre resultatele călătoriei la 
Viena a prim-ministrului aici n’au sosit 
ştiri mai detailate. Totuşi se crede, că 
convorbirile baronului Bânffy cu mini
ştrii austriaci s’au referit la «chestiuni 
de tactică.

Din altă parte (care »altă« parte ?) 
se asigură, că pentru proximele zile se 
va sevîrşi un act de gra ţie  prea  
Îna lt ăt...

Forma intenţionat neprecisă a 
acestei informaţiuni dă prilej la di
ferite combinaţiuni. Adevăratul înţeles 
se va vedé în curend.

Crisa.
Cu cât se apropie 1 Ianuarie, cu 

atât situaţia devine mai complicată. Ce 
va urma după Anul-Nou, nimenea nu 
ştie hotărît. Ştirile şi combinaţiile mai 
însemnate sünt următoarele:

M anifest regesc.
Mai multe ziare apărute Vineri 

seara în Budapesta au dat ştirea sen- 
saţională, că la presidiul ministerial se 
pregăteşte un manifest, prin care Re
gele în 1 Ianuarie va aduce la cuno
ştinţă popoarelor Sale din Ungaria, că 
întră în vigoare starea excepţională. 
Manifestul va fi compus în toate lim
bile patriei; anume în limba română, 
maghiară, germană, sârbă, croată, slo
vacă şi ruteană.

Asupra acestui proiectat manifest 
s’a vorbit şi prin culoarele dietei şi »pa
trioţii« s’au scandalisat, cum de se poate, 
ca un manifest adresat cătră popoare 
să apară şi în limba acestora. Şovi
nismul începea a se roscoli. De aceea 
Bânffy s’a grăbit a desminţi ştirea, atât 
în clubul liberal, cât şi în semioficioasa 
»Búd. Tudósító«.

Şovinismul, care începea a striga, 
că prin subscrierea manifestului poli
glot Regele îşi calcă jurământul, după 
declaraţiile lui Bânffy, ’şi-a lins cu mul
ţumită laba şi s’a liniştit.

Nu p lă tim  dare!
Cercurile liberale dela putere şi 

acum cred, că prin ameninţări vor în- 
frica oposiţia, ca să abzică de obstrucţie.

Eată d. e. ce scrie Nemzet în un 
număr din zilele trecute:

»Nu e permis a face concesiuni răscoalei 
parlamentare. Capitulare necondiţionată — 
aceasta ne este devisa faţă de ea. Dacă îşi va 
trage pe seamă, dacă îşi va recunoaşte greşeala, 
dacă va depune armele, numai după aceea poate 
urma pacificarea, cu reformele dorite«.

Faţă de acestea şi alte apucături 
ale guvernului, corifeii obstrucţionişti 
accentuează, că dela 1 Ianuarie încolo, 
cetăţenii au dreptul se denege plătirea 
dărilor, nefiind votată indemnitatea. 
Se zice că uuele comitate oposiţionaie 
se vor conforma acestui drept.

în privinţa aceasta Pol. Ért. anunţă, 
că consiliul comunal din Bătania a ho
tărît, cu majoritate de voturi, ca dela 
1 Ianuarie încolo agenţii fiscali să fie 
opriţi a strînge dările, cari nu sünt vo
tate în dietă. Eată un exemplu, recoman
dat de oposiţie,

D esvélirile lu i H orănszky.
în şedinţa din 23 c. a dietei Ho

rănszky a făcut nişte desvăliri compro
miţătoare despre atitudinea lui Bânffy, 
faţă de »partidul naţional«.

Horănszky a început prin a carac- 
terisa sistemul de guvernare corupt al 
lui Tisza, despotismul şi intrigele de cari 
se foloseşte acest cap ocult al liberali
lor. Arată apoi urmările acestui sistem 
stricat şi pervers, pe cari le vedem cu 
toţii: decadenţe pe toate terenele. Ţeara 
întreagă, comitatele, comunităţile şi so
cietatea se îngloadă în datorii; libertă
ţile sânt încătuşate şi vieaţa publică 
este expusă exploatărei şi jefuirei. Şi 
cu toate aceste nimeni nu se mişcă. 
Ţeara a ajuns a fi un cadavru, pe 
care ori-şi-care escrocii poate se o 
stăpânească.

Trecând apoi la Bânffy, arată că 
Bânffy de două-ori s’a apropiat în anii 
din urmă de »partidul naţional«, şi de 
amândouă-ori s’a făcut înţelegere şi pact 
formal între el, Apponyi şi Bânffy, dar’ 
acesta din urmă în ambele caşuri nu 
’şi-a ţinut cuvântul, şi a călcat pactul, 
trăgându-’i pe sfoară. Aceste desvăliri 
au făcut o impresie grozavă în dietă. 
Liberalii au rămas uimiţi, ear’ oposiţia 
a erupt în strigăte ameninţătoare la 
adresa lui Bânffy, care nu era de faţă.

Afacerea B â n ffy—H orănszky.
Desvélirile iui Horănszky T-au 

scos din sărite pe -Bânffy. Sosind acasă 
din Viena a adresat o scrisoare lui Ho
rănszky, care a provocat o afacere ca
valerească între aceşti doi matadori ai 
vieţei publice maghiare şi formează 
chestia de sensaţie a sărbătorilor de 
Crăciun.

Bânffy îi face imputări lui Horăn- 
szky, că expunerile lui din dietă nu 
sünt fidele şi detailurile sânt colorate 
cu parţialitate. »îţi aduc deci la cuno
ştinţă — îi scrie Bânffy — că proce
dura d-tale nu a fost nici justă, nici ono
rabilă şi nici bărbătească«. în fine 
Bânffy îşi încheie scrisoarea, declarând 
că de o astfel de procedere nâ e capa
bil decât un laş.

»Pol. Ért.« are ştire, că Horănszky 
îşi va lua satisfacţie pe cale cavalerească, 
eventual chestia va fi supusă unui juriu 
de onoare.

»Nemzet« în un articol al seu declară 
procederea lui Horănszky de josnicie, 
păcătoşenie şi miserabilitate. Dacă 
Bânffy în adevăr a făcut ceea-ce zice 
Horănszky — scrie »Nemzet« — aceea 
nici acum nu este ticăloşie mai mare ca 
înainte cu doi ani şi totuşi Horănszky 
din nou a conferat cu Bânffy.

Aceasta e o soîisterie băiiffyistă.
în ori-ce cas însă afacerea a contri

buit şi mai mult la încurcarea situaţiei. 
După cele întâmplate între Bânffy şi Ho
rănszky, cu greu mai poate fi vorba 
despre fusiune şi guvern de transiţie, 
cu cari unii mai optimişti se amăgeau 
pe sine.

»Egy nyilvánva ló  gazem ber«.
E interesant a şti cum se »apre

ciază« caşul în tabăra apponyistă, că
rei aparţine Horănszky. Eatăce scrie Ha
zánk, organul acestui partid, în nrul de 
Crăciun, sub titlul ce ’l-am menţinut în 
original:

Stelniţele atunci sünt mai puturoase, când 
le calcă în picioare. Un analog fenomen de isto
rie naturală vedem la baronul Bánffy Dezső. 
Vorbirea cea mare de Vineri a încălcat total pe 
baronul Băuffy, această persoană care se svîr- 
coleşte în  mocirla infamiei aşa de, mult încât şi 
propriul organ al baronului Bánffy, Nemzet îi 
aruncă lui Bânffy în faţă expresiuuea ce am pus 
ea titlu articolului acestuia, adecă »un cunos
cut mişel« (egy nyilván való gazember) — dacă 
desvélirea privitoare la Bánffy e adevărată. Şi 
de fapt e adevărată, cuvént de cuvânt, literă de 
literă, aşa că numai infamia o poate desminţi. 
Această deplină încălcare morală stă fără pă- 
reche în vieaţa politică, cât şi în cea socială«.

După - ce publică scrisoarea lui 
Băuffy cătră Horănszky, Hazánk conti
nuă astfel:

»Evident, că pe b. B. D. la scrie
rea acestei josnice scrisori ’l-a condus 
acea stupida nădejde, că dacă va tre
mura un pătrar de cias pe câmpul ca
valerismului, care lui nu ’i-se cade, nu 
va rămâne mort moraliceşte pe toată 
vieaţa. Cunoaştem această procedură. 
E  şcoala lui Bokross Elek, care înainte 
de a se fi sinucis, sărind din etaj, a ce
rut satisfacţie cavalerească dela acusa- 
torii sei.

»Bokross Elek n’a reuşit, dar’ acest 
şarlatan poate să reuşească...

»Ori-cum va fi, un lucru rămâne si
gur : pentru baronul Bánffy D. nu exi
stă înviere din moartea morală şi pe 
pentra de mormânt nu ’i-s’ar fi putut 
găsi o mai potrivită inscripţiune decât 
ceea scrisă de foaia sa plătită: »egy 
nyilvánvaló gazember«...

Disolvarea dietei.
Egyetértés are, după-cum scrie, in- 

formaţiuni din isvor sigur, că dieta va 
fi disolvată. Informatorul lui »Egyetér
tés« afirmă, că guvernul nu mai stă la 
îndoială în privinţa celor-ce are de făcut 
şi nu se va folosi de nici un expedient 
amintit prin ziarele oposiţionaie. Expe
dientul lui e radical. Bânffy, a cărui 
posiţie şi acum e foarte sigură, a sfîr- 
şit-o cu parlamentul actual. El nu crede, 
că acest parlament va pută să ajungă 
a vota indemnitatea, sau provisoriul, 
cu atât mai puţin crede, că ar pute 
trece prin desbateri lex Tisza. De aceea 
e hotărît să disoalve dieta. Disolvarea 
va urma nu peste mult, când adecă gu
vernul va ave banii trebuincioşi şi se 
vor face disposiţiile de lipsă pentru în
ceperea campaniei electorale. Se zice, 
că fişpanii deja au şi căpătat îndru
mările despre cele-ce au să facă.

Disolvarea dietei, după informaţiile 
lui »E—s« — va urma cam la 20 Ia
nuarie şi nouele alegeri se vor face pe 
la mijlocul lui Februarie viitor.

în ori-ce cas Bânffy voeşte şi cu 
disolvarea dietei şi cu terminul alegeri
lor a surprinde partidele oposiţionaie, 
ca ele să nu aibă timp îndestulitor de-a 
se pute pregăti pentru lupta electorală.

Buciumanii -  la temniţă.
Din Bucium-Şeasa ni-se anunţă pe 

scurt, că cei condamnaţi pentru întim- 
pinarea ce au făcut regretatului B ă -  
buţiu, când se întorcea dela temniţă, 
au plecat Joi, 22 l. c. la Albu
lu i ia, ca sé-’ffi facă osânda.

Ce istorie lungă şi tristă se leagă 
de acest fapt.

Regretatul Iovu Băbuţiu, sim
paticul preot şi entusiastul Român, ca
pelan în Bucium-Şeasa, se reîntorcea 
dela Cluj, unde suferi o lună dc 
temniţă pentru o adresă de aderenţă 
la »Replică«.

Fireşte ’l-au întimpinat cu drago
ste şi bucurie mulţi dintre bravii Ro
mâni, cari toţi îl iubiau; unii îi erau 
chiar rudenii.

Acestora li-s'a făcut proces. în- 
tr'aceea Băbuţiu muri. Procesul însă 
rămase şi în 18 Martie n. 1897 se ţinu 
pertractarea finală în Alba-Iulia.

Au fost condamnaţi :
Bomnii Virgil Todescu, Gri- 

gorie Sima, preot, Aurel Btmciu, 
loan Barid, George Barid, Nico- 
tae Baeşan, preot, loan Naicu şi 
Simeon Bandea — la temniţă 
ordinară de S—30 zile.

Ear’ damele Elenii, Sofia şi 
Teresia Barid au fost osândite la 
amendă de câte 50 fi.

S’au făcut recursuri — dar’ înză- 
dar. Stîrşitul, ca totdeauna — temniţa.

I L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
— Traducere de Teodor V. l’ftvftţinu. —

IV.
Limitele autorităţei societăţei — asu

pra individului.
(Urmare).

Un astfel de principiu-monstru, e 
mult mai periculos decât câte un atac 
singuratic asupra libertăţei.

Nu există violare de libertate, care 
nu s’ar pută justifica cu principiul ace
sta ! Principiul acesta nu recunoaşte nici 
un drept asupra vre-unei libertăţi, fără 
poate de libertatea de a pută ave o opi
nie proprie, fără a o exprima vre-odată; 
căci în momentul, în care exprimă ci
neva o părere, considerată din partea 
mea de periculoasă, — îmi influenţează 
toate »drepturile socialei acordate din 
partea reuniunei.

Teoria aceasta acoardă fiecărui om 
un interes îndreptăţit la perfecţionarea 
morală, intelectuală, chiar şi fisică, a ce- 
luialalt, — un interes, pe care fiecare ’şi-’l 
poate determina după măsura proprie.

Un alt important exemplu de ame
stec neîndreptăţit în libertatea individu
lui, care nu numai ameninţă, dar’ demult 
s’a reálisát chiar, în mod glorios, este: 
legala sărbătorire a Sabatului.

Fără îndoială, e un obiceiu foarte 
salutar, abstinenţa dela muncă într’o 
zi oare-care a săptămânei, întru-cât o 
permit aceasta trebuinţele vieţei, — deşi 
nu constitue o datorinţă religioasă de
cât numai la Evrei. Şi întru-cât acest 
obiceiu, nu poate fi respectat fără con- 
sentimentul general al claselor indu
striale, fiindcă oamenii cari totuşi mun
cesc în această zi, ofensează pe ceialalţi 
în aceeaşi necesitate: e admisibil şi e 
legal, ca legea să asigure fiecărui om 
respectarea acestui obiceiu, prin faptul, 
că suspendează pentru o anumită zi ac
tivitatea principală industrială. Justifica
rea aceasta însă, basată pe interesul di
rect, pe care-’l au ceialalţi, ca fiecare sin
guratic să observe obiceiul, — nu se re
fere la ocupaţiunea pe care omul ’şi-o 
dă însuşi, cu care omul îşi petrece orele 
libere, — şi nu se refere nici cât de pu
ţin la restrîngerea legală a petrecerilor.

Ou adevărat, că petrecerea unuia, e 
muncă pentru celalalt; dar’ plăcerea mul
tora, — ca să nu-’i zicem reînviorarea folo
sitoare, — merită munca celor puţini, pre
supunând, că munca s’a ales în perfectă 
libertate şi se poate abzice după voe 
liberă.

Muncitorii cugetă foarte just când 
zic, că: dacă ar lucra ei în toate Dumi
necile, — ar trebui să prestee o muncă 
de şepte zile pentru o plată de şese zile; 
dar’ câtă vreme greul muncei e suspen
dat, — numărul mic al celor-ce lucrează 
mai departe pentru plăcerea altora, pri
meşte o plată relativ mai mare. Dacă ei 
prefer acestei ocupaţii repausul, n’au de
cât să nu muncească. Şi dacă au tre
buinţă şi de un alt mijloc, acesta încă 
li-s’ar pută da, în obiceiul, ca o zi oare
care din săptămână să fie considerată ca 
zi de sărbătoare.

Singurul motiv pentru restrîngerea 
petrecerilor de Dumineca ar fi neadmi- 
sibilitatea lor religioasă, un motiv le
gislators, contra căruia nu se poate pro
testa destul de serios. Injuriile aduse 
zeilor e afacerea zeilor! (»Deorum in- 
juriae Diis curae«).

Ar trebui să se dovedească ântâiu, 
că societatea, sau unul dintre funcţio
narii ei, posede procură (plenipotenţă) ce
rească, ca să pedepsească pretinsa ofensă 
adusă atotputerniciei, — presupunând, 
că în ofensa adusă nu se cuprinde cumva 
şi o nedreptate pe seama convieţuitori
lor noştri.

Ideea, că fiecare e deobligat faţă 
de religiositatea altuia, a fost basa tu
turor persecuţiilor religioase do până 
acum, şi ea ar justifica persecuţiile, dacă 
ar fi recunoscută de justă.
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Cu toate-că sentimentele, născută 
din repetatele încercări de a se împe- 
deca circularea trenurilor în zile de Du
mineci, — şi din resistenţa, opusă deschi- 
derei museelor, etc. — n’au nimic ana
log cu barbariile vechilor persecuţii: to
tuşi, modul de cugetare, exprimat aici, 
e acelaşi.

E resoluţia de a nu suferi ca alţii 
să facă ceva ce le permite religia lor, 
fiindcă n'o permite religia persecuto
rului !

E credinţa, că Dumnezeu nu numai 
că ureşte fapta necredinciosului, dar’ ne 
consideră şi pe noi de vinovaţi, dacă-’l 
lăsăm s’o făptuiască în mod liber.

Nu pot întrelăsa, ca la aceste exem
ple despre mica importanţă ce se dă de 
regulă libertăţei omeneşti, să nu-’mi aduc 
aminte şi de limbajul declaratei manii 
de persecuţie, usitat în presa Engliterei, 
totdeauna când vine vorba despre cu
rioasa apariţie a Mormonismului.

Multe s’ar pute zice despre faptul 
neaşteptat şi instructiv, că o revelaţie, 
afirmativ nouă, şi o religie, întemeiată 
pe această revelaţie, — productul unei 
evidente înşelătorii, nespriginite nici mă
car de splendoarea însuşirilor extraor
dinare ale întemeietorului ei, — e cre
zută de sute de mii, şi în zilele gazete
lor, liniilor ferate şi a firelor electrice, 
poate să formeze temeliile unei societăţi. 
Ceea-ce vine însă pus aici în cumpănă» 
este împrejurarea, că religia aceasta, ca 
alte religii mai bune, îşi are şi ea mar
tirii ei; că prorocul şi întemeietorul ei 
a fost omorît de popor, pentru învăţă
turile sale; că mulţi dintre credincioşii 
religiei acesteia ’şi-au perdut vieaţa prin 
aceleaşi volnicii legale; că aderenţii ei 
au fost alungaţi cu forţa din patria lor 
proprie, şi chiar şi după-ce ’şi-au găsit 
adăpost în mijlocul unei pustietăţi înde
părtate, — s’au aflat încă destui oameni 
în Englitera, cari erau de credinţă, că 
ar fi drept şi just (nu însă oportun!) să 
se trimită o expediţie în contra lor pen
tru a-’i forţa să accepteze vederile altora.

Motivul principal al adversiunei, 
care rupe toate barierele toleranţei re
ligioase, contra Mormonilor, e : admisi
bilitatea poligamiei. Mohamedanilor, In
dienilor, Chinezilor, însă li-se acoardă po
ligamia ! O ură neînfrînată provoacă ea
— pare-se, — numai în contra oameni
lor cari vorbesc englezeşte şi aparţin 
unui fel de creştinism.

Nimeni nu poate avă o adversiune 
mai declarată, decât mine, în contra ace
stei instituţii mormone, din mai multe 
motive; special însă din motivul, că ea 
departe de a fi spriginită de principiul 
libertăţei, nu însemnează alta decât chiar 
o rupere declarată dela acest principiu,
— rupere, care face ca lanţurile unei 
jumătăţi din societate să fie strînse mai 
bine la olaltă, pe când ceealaltă jumă
tate e dispensată de reciprocitatea în- 
datorirei.

Să nu scăpăm însă din vedere, că 
relaţiunea aceasta se leagă din partea 
femeilor, — cari trec de victime, — tot 
aşa de liber ca ori-care altă formă de 
căsătorie. Şi ori-cât de surprinzător ni- 
s’ar pără faptul acesta, el să explică

FOIŢA „TRIBUNEI“.
TAINELE CASTELULUI.

— Roman —
de (9)

Charles Nodier.
(Urmare).

— Pentru această enunciaţiune ex
prim amicului meu mulţumită, — am răs
puns eu grabnic. — Vederea d-tale, d-na 
mea, trezeşte astfel de sentimente, pe 
cari prin cuvinte nici că le putem ex
prima. Ear’ încât priveşte acum pre- 
sentarea dumnitale între noi, inevitabil 
ne-am uimit de această visită şi avurăm 
lipsă de câtva timp, până-ce ne-am re
venit în ori. Doar’ şi d-ta însăţi ştii 
prea bine, că nu puteam fi pregătiţi la 
presentarea d-tale între aceste ruine de 
atâta timp nelocuite. Acest loc plin de 
sălbătăcie, această înaintată oră de 
noapte şi această vreme neobicinuită, 
toate au contribuit, ca nici să nu spe
răm la visita d-tale. D-ta, doamna mea, 
vei fi bucuros văzută totdeauna şi pre- 
tutindenea, ori-când şi ori-unde vei bi
nevoi a te presenta; totuşi noi, cari 
atât de mult am dori să-’ţi presentăm 
obligatele omajii ale noastre, cu deplină 
stimă te rugăm, fii bună şi ne spune, că 
de cine avem onoare ?

— Numele voiţi se mi-’l ştiţi ? — a 
întrebat cu vioiciune dama. — Apoi nu 
’mi-’l ştiţi încă? Martor îmi este Dum
nezeu, că numai la chemarea d-voastre 
am venit aici...

— La chemarea noastră! —- a zis 
Bbutraix gângăvind, şi cu mâna ’şi-a 
acoperit faţa.

prin noţiunile şi obiceiurile de rînd ale 
lumei, conform cărora, femeia ştie că e 
necesară căsătoria. E uşor de înţeles 
dar’, că multe femei prefer a fi soţii în
tre mai multe soţii, decât să nu fie mă
ritate nici-decum! Nu se cere, ca şi alte 
ţări să recunoască această unire; sau ca 
din consideraţii faţă de doctrina mor
monă, ţările să dispenseze o parte din 
locuitorii lor de sarcina legilor proprii.

Când apoi disidenţii ţin cont de 
sentimentele duşmănoase ale celorlalţi 
mai mult decât, cu drept cuvânt, s’ar 
pută cere; când părăsesc ţările în cari 
învăţăturile lor nu sünt acceptabile şi 
descind într’un colţ de pământ, îndepăr
tat, care trebue cultivat ântâiu ca să 
poată fi locuit de fiinţe omeneşti: e greu 
de înţeles, după cari alte principii, de
cât numai după principiile tirăniei, 
pot fi împedecaţi în a trăi la olaltă, 
după legile cari lor le plac, presupu
nând, că nu atacă alte popoare şi că 
acoardă fiecăruia retragere liberă, când 
nu-’i mai convine modul lor de vie
ţuire.

Un scriitor mai nou, — în multe 
privinţe foarte distins, — propune, în 
contra acestei comunităţi poligamice (ca 
să folosim cuvintele sale proprii) nu o 
luptă de extirpare, ci o luptă de civili- 
sare, pentru a pune capăt stărei de lu
cruri, pe care el o consideră de regres 
în civilisaţie.

Regresul îl recunosc şi eu ; dar’ nu 
ştiu să aibă vre-o comunitate dreptul de 
a impune altei comunităţi — civilisaţia !

Câtă vreme jertfele unei legi rele, 
nu reclamă ajutorul acelei comunităţi, 
nu pot concede, că oameni cu totul ne
chemaţi ar avă dreptul să vină şi se 
ceară sistarea unei situaţii, cu care toţi 
cei direct interesaţi sünt mulţumiţi, sim
plu din motivul, că oameni, cari locuesc 
la o îndepărtare de mii de mile, şi cari 
n’au nimic a face cu ea, — găsesc că ar 
fi supărăcioasă pentru ei!... Să trimită 
aceşti oameni, dacă le place, misionari» 
cari să predice contrarul; să se opună 
cu toate mijloacele legale (între cari însă 
nu poate figura suprimarea învăţătoru
lui) contra extinderei învăţăturilor ana- 
loage asupra poporului lor propriu ! Cum 
însă civilisaţia a fost în stare să învingă 
barbaria, pe vremea când barbaria stă
pânea lumea, — nu merge totuşi să vii 
cu lamentări şi cu temeri, că barbaria 
îngenunchiată ar puté reînvia şi ar pute 
învinge civilisaţia !

O civilisaţie, care în modul acesta 
ar pută fi biruită, de un contrar, trântit 
la picioarele sale, — ar trebui să fie, 
înainte de toate, atât de depravate, în* 
cât nici preoţii, nici învăţătorii chemaţi 
ai ei, nici ori-cine altul, să nu mai aibă 
nici capacitatea, nici voinţa de a lupta 
pentru ea.

E acesta caşul? Atunci să dispară 
o astfel de civilisaţie! Cu cât mai cu
rând, — cu atât mai bine. O astfel de 
civilisaţie nu poate decât să se cufunde 
tot mai mult, până-ce în cele din urmă 
(cum s’a întâmplat cu imperiul roman) 
o dărîmă barbarii mai puternici, pen- 
tru-ca s’o — reînvie. (Va urma).

Sinod provincial.
„Un suspin“. — Congrua. — Autonomia.

— Sinod!

In 4 numeri consecutivi Unirea din 
Blaj a publicat remarcabili articoli sub 
titlul »Un suspin cătră iluştrii archie- 
rei ai provinţei metropolitane gr.-cat. 
române de Alba-Iulia—Făgăraş.

Articolii au arătat cu multă cuno
ştinţă de causă şi cu mult sentiment si
tuaţia excepţional de gravă, în care 
se găseşte biserica greco-catolică, insi
stând cu deosebită vervă şi energie asu
pra chestiunei »congruei« şi a autono
miei catolice, care ameninţă cu înghiţiro 
biserica greco-catolică română.

*
Ca conclusiune articolul propune con

vocarea unui sinod provincial, menit 
să stabilească unitate de vederi şi pro- 
cedeuri faţă cu aceste chestiuni, în toţi 
credincioşii bisericei unite cu Roma.

Deci — aşa se încheie articolul IV. — 
fiindu-ne lacrămile secate prin suferin
ţele ferbinţi îndurate dimpreună cu sf. 
maică biserica noastră, trimitem un sus
pin eşit din inimi iubitoare de aşeză- 
mintele bisericei noastre cătră inimile pă
rinteşti ale iluştrilor noştri archierâi ai 
provinţei noastre metropolitane gr.-cat. 
de Alba - Iulia şi Făgăraş şi-’i rugăm 
umilit, ca pentru apărarea comorilor 
scumpe ale bisericei noastre să se în
dure a ne conchema cât mai în grabă
într’un sinod provincial«.

*

Dar’ strigăte de acestea după sinod au 
mai răsunat din sînul clerului unit chiar 
în coloanele »Unirei«. De aceea am dori 
ca să nu rămână şi acesta un simplu 
strigăt ce răsună în pustiu...

Convocare.
Pe toţi membrii despărţământului 

din Beiuş al »Asociaţiunei pentru li
teratura română şi cultura poporului ro
mân«, avem onoare a-’i învita la adu
narea cercuală a despărţământului, ce se 
va ţinâ în Beiuş, în 8 Ianuarie 1899
c. n. d. m. la 3 ore, la casa oraşului, cu 
programa următoare:

1. Deschiderea adunărei cercuale 
prin directorul despărţământului.

2. Raportul general al secretaru
lui despre activitatea despărţământului 
în anul 1898.

3. Raportul cassarului de pe anul 
1898 şi verificarea raţiociniului.

4. Stabilirea budgetului pentru tre
buinţele despărţământului pe anul 1899.

5. Eventuale propuneri.
6. înscrierea membrilor noi pen

tru Asociaţiune şi încassarea taxeler de 
membri.

7. Alegerea directorului despărţă
mântului şi a comitetului cercual.

8. încheierea adunărei cercuale.
Seara — după şedinţă — va urma 

o cină comună în ospătăria orăşe
nească.

Beiuş, 23 Decemvrie 1898.
Pentru comitetul despărţământului:
Augustin Antal,

directorul desp.

în 30 Noemvrie a. c. au fost ale
gerile municipale în cercul electoral An- 
drid, cu care ocasiune, că n’am reuşit 
cu candidatul nostru român (Gavriil Bo- 
roş) cui avem s’o mulţumim, decât dlui 
George Ardelean, preotul român gr.-cat. 
din Andrid. Noi am stat bine, şi con
tând la dînsul ca şi la un Român, eram 
siguri că reuşim. Dar’ în ziua alegeri
lor întrebându-’l cum stau ei, ’mi-a răs
puns brusc: »Noi avem candidatul no
stru«. Şi cine a fost candidatul lor? 
Dl Dr. Falussy Árpád, discipul de alui 
Polónyi Géza, kossuthist încarnat.

Şi astfel d-sa cu poporenii sei a 
ajutat inimicilor să ne majoriseze cu 
câteva voturi. Die Ardelean, ne per
mite să-’ţi spunem, că d-ta, ca un preot 
tinăr român ai făcut o foarte rea sur
prindere asupra noastră. Explică-ne cum 
cadrează purtarea aceasta a dumitale 
cu caracterul unui preot român? Au nu 
’ţi-ai adus aminte în momentul votâ- 
rei, că credincioşii d-tale cu câtă greu
tate îţi fac prescuri româneşti ca să aibi 
un traiumai boieresc, până-când sărmanii 
de ei mâncă mălaiu. Şi încă d-ta îi duci 
pe căi rătăcite!

Drept acea te rugăm ca pe viitor 
să ne cruţi de astfel de surprinderi.

Det net rin Iíöváry,
fost medic cercual.

Chestiuni şcolare.
La chestiunea »Foii Pedagogice«. 

D in tractul Ciceu-Cristurului, 24 Dec. n.
Pentru a se vedé în ce direcţiune 

bate articolul reproducem următorul 
pasaj:

»Súntem de acea convicţie, că nu 
se poate presupune, să se găsească în 
întreagă provinţa metropolitană preot 
român, — ear’ pe renegaţi, de cumva 
se află, nu-’i ţinem vrednici a-’i număra 
în rîndul clerului rom. gr.-cat., — care 
voeşte a mai purta cu dignitate fru
mosul nume de preot român şi părinte 
al poporului, să cuteze a primi de pâne 
corăspunzătoare dignităţei şi misiunoi 
preotului român bolovanii congruei plă
nuite pe cătră stat; de oare-ce prin acei 
bolovani însuşi clerul ar sinucide carac
terul seu de preot român. Asemenea nu 
presupunem, să existe preot român gr.-cat. 
stând pe ori-şi-care treaptă ierarchică şi 
fiind îmbiat din partea ispitei cu ori-ce 
onoruri sclipicioase, pa să se degradeze 
la rolul Iudei vânzătorul şi să afle de 
compatibil cu trecutul autonomie al bise
ricei noastre, cu disciplina, limba şi obi
ceiurile ei strămoşeti, ca biserica noastră 
gr.-cat. să între în organismul autono
mie al bisericei latine din patrie. Cine o 
ar face aceasta, ar înfige pumnalul deo
dată în sînul alor două mame, în al bi
sericei şi în al naţiunei noastre«.

*
E cu atât mai important acest 

articol, că pare a fi eşit dintr’un cerc 
mai larg de preoţi, fiind iscălit astfel: 
»Mai mulţi preoţi.«

Nieolae Diamandi,
secretarul desp.

Din Sătmar.
— Scrisoare particulară. —

Portelec, la 23 Dec. n.
Prigonescu-ne zilnic!
Lovescu-ne unde súntem mai sim

ţitori ! Şi totuşi Românul în timpurile din 
urmă a arătat fapte frumoase, ce toate are 
să le mulţumească numai şi numai so- 
lidarităţei!

Noi Sătmărenii pe lângă toate că 
nu súntem în prepondoranţă şi súntem 
şi amestecaţi printre alte naţionalităţi, 
cred că n’am rămas îndărăt! C!a dovadă 
îmi servesc: banca română din Seini, 
despărţământul »Astrei« tot în Seini, 
petreceri de caractor naţional româ
nesc şcl.

Solidaritatea Românilor sătmăreni 
şi mai ales a acelor din cercul electoral 
al Andridului s’a dovedit şi la alegerile 
municipale, când acuma-’s trei ani pe 
lângă toate intrigile inimicilor am reuşit 
cu un Român.

Durere, solidaritatea aceasta nu mai 
există între noi! Şi oare cui avem să 
mulţumim această metamorfosare a îm
prejurărilor? Da! unei surprinderi ne
plăcute !

Dar’ să revenim!

»Vorbă multă sărăcie«. Zic numai atât: 
E salutară propunerea ca sé ne aliem cu toţii 
la Foaia Poporului. Sé nu ne facăm atâţia 
scrupuli, sé nu fie: câţi oameni atâtea păreri. 
Atunci — sigur — vom rămâne cu părerile şi fără 
nici o foaie. Apoi ce vom fi ? ceea-ce am fost. 
O mulţime de oameni cari ne numim »dascăli«, 
însă nu ne cunoaştem nici noi pe noi, dar’ încă 
să ne cunoască alţii?

Ceea-ce zice »Ghica«, că redactorii dela 
»Foaia Poporului« nu sünt pedagogi«, etc.

Despre aceea n’avem noi a ne îngriji. 
Sünt destui învăţ, pens., cari ar fi în stare a 
redacta un magazin întreg pedagogic, se pot 
angaja la aceea, numai noi de o am spriginî din 
toate puterile, nu că peste un an, doi, din lipsă 
de abonenţi se apună, că atunci rămânem de 
rîsul lumei întregi.

Să o spriginim toţi şi să colaborăm la ea 
după puteri, atunci sigur va susta.

Aş mai ave o modestă părere: binevoiască
ilin când în când a pnblinp niimni«» «honenţilor 
din fiecare tract protopopesc din toate diecesele.

Aceasta pentru aceea: că cei abonaţi să 
provoace şi admonieze pe cei neglijenţi şi la 
timp să-’i cunoasoă.

Ştiţi pentru-ce o zic aceasta? pentru-că 
azi călătoreşti zile întregi şi abia dai de un în
văţător — ba şi preoţi — cari să aibă o foaie 
la casa lui. Nu ştie el mai mult decât badea 
loader şi badea Nieolae din satul lui.

Dacă s’ar întempla să fie de aceia, cari 
să se excuse în tr’un mod sau altul, că-’i sărac, 
că n’are, etc. Aceea nu merge, 2 fl. pe an îi 
poate da ori-care, chiar dacă ar ave salar nu
mai de 80 100 fl. la an, ceea-ce acuma nu mai
există. învăţător.*

Părerea ce am publicat în ultimul număr 
era din Orlat. Suplinim această omisiune. Red.

— Aşa zău, — a continuat dama, zim- 
bind. — Şi eu foarte bine ştiu, ce dato- 
rinţe are stăpâna casei. Eu súnt Inez 
de Las Sierras.

— Inez de Las Sierras! — a stri
gat Boutraix, care mai tare se înspăi
mântase de această enunciaţiune, decât 
dacă trăsnetul ar fi isbit lângă el. — Oh, 
adevérule vecinie!

Am fixat tare pe tinSra femeie, dar’ 
în faţa ei nu am aflat nimic, ce m’ar fi 
putut îndreptăţi sâ presupun falsitate 
ori minciună din partea ei.

— Doamna mea, — am zis eu arS- 
tându-mă ceva mai liniştit, decât eram 
în realitate, — costumele false ce le 
vezi acum pe noi, ori-şi-cât de puţin 
s’ar potrivi cu sfânta zi de astăzi, as
cund sub ele astfel de bărbaţi, la cari 
frica nu află intrare. Ori-care de ’ţi-ar 
fi numele, şi ori-ce motiv de te-ar fi în
demnat să ni-’l spui, poţi conta cu sigu- 
ritate la ospitalitatea noastră cuviin
cioasă şi reverenţioasă. Noi îţi credem 
bucuros, că d-ta eşti înadevâr Inez de 
Las Sierras, dacă d-ta afli plăcere în 
această farsă. O frumseţă atât de mare 
te îndreptăţeşte doar’ sé personifici cu 
cel mai strălucit succes pe acea tinörä 
damă, căci frumseţă poate conta la si
gur, că mitueşte ochii. Noi însă te ru
găm frumos sé fii convinsă că această 
enunciaţiune o făcurăm nu din în
demn de credulitate, ci din complesanţă 
numai.

— Departe sâ fie dela mine a pofti, 
ca d-voastră sâ credeţi aşa ceva ce vi-se 
pare de necrezut, a răspuns Inez cu de
plină demnitate. — Cine însă poate să-’mi 
discute dreptul, ca în casa propriilor 
mei străbuni să folosesc numele care de 
drept îmi compete ? Oh! — a continuat 
ea cu tot mai mare căldură, -  eu

’rni-am plătit destul de scump prima 
greşeală, acum am deja dreptul a crede 
că prin pocăinţa mea de până acum 
Dumnezeu m’a iertat de răsbunarea sa. 
Dar’ nici-când să nu-’mi ierte păcatul, 
deşi această unica speranţă o mai am, 
şi nici-când să nu mă mântuiască de 
arzătoarele mele chinuri, dacă nu Inez 
de Las Sierras mă chiamă! Eu súnt 
Inez de Las Sierras, păcătoasa şi neno
rocita Inez! Din ce interes ’ini-aş fura 
oare nume străin, un astfel de nume, 
pe care atât de multe motive aş avă 
să-’l tăinuesc chiar ? Şi cu ce drept 
respingeţi d-voastre destul de amara 
mărturisire a unei femei nenorocite, a 
cărei soarte nu poate să provoace 
altceva, decât numai compătimire?

în ochi ’i-s’au ivit lacrămi, ear’ 
Sergy s’a apropiat de ea cu emoţiune, 
tot mai mult crescândă în timp ce 
Boutraix ’şi-a plecat capul pe masă, 
după-ce până acum ’şi-’l ţinuse proptit 
pe coate.

— Eată, domnul meu! — a zis dama, 
în timp ce desfăcuse de pe braţ o braz- 
letă de aur masiv şi cu o dispreţuitoare 
mişcare de mână ’mi-a aruncat-o mie. 
— Această brazletă, pe care dintele do 
fer al anilor a ros-o deja de jumătate, 
e ultimul cadou dela mdtaa mea. în 
cursul vieţei mele pline de ruşine şi 
miserie această unică bijuterie ’mi-a 
rămas din moştenirea dela mama. Con- 
vinge-te prin ochii proprii, ori de în 
adevăr Inez de Las Sierras súnt eu, 
ori doară o mârşavă aventurieră, pe care 
originea ei infimă a aruncat-o poporului 
de rînd ca pe ceva marfă de josnice 
plăceri.

Pe brazletă se puteau vedé foarte 
fin executate în email cele trei coline 
pe câmpul verde. Timpul pusese deja

ceaţă pe nobilul metal, dar’ numele 
Inez de Las Sierras totuşi putea fi cetit 
foarte clar.

Cu profundă închinăciune şi cu 
mare reverenţă ’i-am restituit brazleta; 
sufletul fetei însă era atât de încordat, 
încât nici n’a observat nimic.

— Mai voiţi şi alte dovezi, domnii 
mei ? — a continuat aproape aiurând. — 
Vestea nenorocirei mele n’a ajuns doar’ 
până la d-voastre ? Priviţi aicia, — adăugă 
ea şi desfăcând copcia hainei sale ni-a 
arătat, pe piept urmele ranei. — Eată aci 
am fost eu împunsă de pumnal!

— Ursita! ursita! — a strigat Bou
traix ridicându-’şi capul şi cu nespusă 
perplexitate dându-se înapoi în fote
lul seu.

— Oh, bărbaţii! bărbaţii! — a zis 
Inez în ton de amară înfruntare. — Sünt 
capabili să ucidă femeia, dar’ se cutre
mură de spaimă când văd vre-o rană!

Inez ’şi-a încopciat haina şi ’şi-a 
ascuns pieptul din vederea lui Boutraix. 
în mişcările ei se reoglindea sfiială şi 
compătimire. Agitaţiunea lui Sergy se 
urcase la culme şi eu cu mult mai tare 
îi apreciam sentimentele, decât să ’i-le 
fi putut reproba.

S’a făcut de nou linişte, ne-am cu
fundat în tăcere mai lungă, mai pro
fundă şi cu mult mai tristă, decât adi- 
nea-ori. Fiecare eram ocupaţi cu ale sale 
proprii cugete. Boutraix era atât de 
înspăimentat, încât nici nu mai era ca
pabil să cugete. Sergy gusta sentimen
tele amorului în naştere, în obiectul 
cărui amor ’i-se realisară toate câte în 
nemărginita lui închipuire ’şi-le-a visat 
vre-odată. Eu mă cufundasem în con- 
templaţiuni asupra acelor sublime mi
stere, despre cari până acum îmi for
masem opiniune temerară, dar’ după- 
cura se vede, greşită, Eram întocmai

ca figurile petrificate ale basmelor orien
tale, pe cari moartea le ajunge tocmai 
în momentul când mai cu putere svîc- 
neşte în ele vieaţa, şi fisionomia cărora 
vecinie sentimentele acestui moment le 
reoglindează. Inez trada in faţă cu 
mult mai multă vieaţă. Astfel îi era 
faţa, ca-şi-când inexplicabila asociare a 
cugetelor farmecă în ochii sufleteşti ai 
omului trecătoare icoane ilusionare. în 
fine rîzând a întrerupt tăcerea:

— Nici nu mai ştiu, că ce voiam 
să întreb. Dar’ d-voastre ştiţi doară, 
că m’am desvăţat de conversările cu 
oamenii, de când m’a ucis şi m’a aruncat 
între morţi mâna aceea, pe care eu o 
condusesem. Vă rog nu-’mi luaţi în 
nume de rău, că acest sărman cap al 
meu, din morţi reînviat, atât de uituc e. 
Scusaţi, că nu v’am redat salutul 
d-voastre, cu care la intrarea mea mă 
întimpinarăţi. Domnii mei, — a adăugat 
ea, ridicându-se cu nemărginit farmec 
şi ridicându-’şi păharul, — Inez de Las 
Sierras vă salută. Nobiie cavaler! cerul 
să te ajute în toate întreprinderile d-tale! 
D-tale, posomorit armariu, oare-care du
rere tainică îţi roade fireasca-’ţi veselie! 
îţi doresc, ca zile sănine să-’ţi redee voea 
bună! Delicatul dor al d-tale, frumosul 
meu aprod, dovedeşte că în sufletul 
d-tale cugete mai dulci súnt încuibate! 
dorosc din inimă curată, ca acea feri
cită femeie, care ’şi-a înlănţuit sieşi 
amorul d-tale, să răspundă la sentimen
tele d-tale cu amor demn de al d-tale 
amor, ear’ dacă până acum încă nu ai 
iubit, îţi doresc să îndrăgeşti cât mai 
curând o astfel de.femeie frumoasă, care 
şi ea te iubeşte! în sănătatea d-voastră, 
domnii mei! (Va urma).
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Dl V. A. Urechiă, veneratul pro

fesor universitar din Bucureşti a fost 
Mercuri seara obiectul unei călduroase 
manifestaţiuni din partea tinerimei uni
versitare din Bucureşti.

Studenţii ţinuseră în acea seară o 
întrunire la sediul lor, când delegaţii 
dela congresul din Turin au făcut o 
dare de seamă de cele petrecute la acel 
congres şi de modul cum au fost pri
miţi delegaţii români.

Delegaţii comunicând colegilor lor 
cât de bine au fost primiţi de bărbaţii 
de stat ai Italiei cărora ’i-a recomandat 
dl Urechiă, s’au decis spontaneu se facă 
o manifestaţie de simpatie dlui Urechiă.

Venerabilul luptător al causei na
ţionale se afla în acea seară la Ateneu 
şi studenţii aflând despre aceasta ’i-au 
făcut la eşire ovaţiuni entusiaste.

Dl Urechiă, adânc mişcat, le-a mul
ţumit pentru această neaşteptată şi spon
tanee manifestare.

*
A vis. Toţi membrii români ai 

congregaţiunei Bistriţa - Năseud, sünt 
rugaţi a se presenta la congregaţia ce 
se va ţine in 30 Dec. 1898, la 10 
ore în Bistriţa, fiind obiecte de apărat.

C lu b u l c o in ita te n s  ro m â n .
*

Necrolog. Primim următorul anunţ 
funebral: Direcţiunea cassei de economii 
»Olteana«, societate pe acţiuni în Viştea- 
inferioară, aduce la trista cunoştinţă, că 
loan Oana, comptabil al acestei socie
tăţi, după scurte şi amar de grele sufe
rinţe, fiind împărtăşit cu sft. Taine, a 
încetat repentin din vieaţă Joi, în 22 
Decemvrie a. c., la 3 ore p. m., în al 
31-lea an al vieţei şi al 8-lea an al căsă
toriei, lăsând în jale pe soţia văduvă şi 
doi orfani. înmormântarea se va face 
în 23 Decemvrie, la 9 ore a. m. în cimi- 
terul gr.-or. din Viştea-inferioară. Fie-’i 
memoria binecuvântată! Viştea-inferi
oară, în 22 Decemvrie 1898.

Direcţiunea.
*

Dl Jules Brun face actualmente 
un turneu de confereeţe în nordul 
Franciéi.

D-sa a ţinut Sâmbăta trecută o 
conferenţă la Roubaix, un oraş care 
este clasificat prin importanţa lui ca al 
5-lea oraş al Franciéi.

Titlul conferenţei dlui Brun a fost: 
»Printre Români«.

Conferenţiarul a obţinut un fru
mos succes şi ziarele locale îi aduc 
mari elogii. în special »Journal 
de Roubaix« (din 18 Decemvrie) face 
un resumat al conferenţei dlui Brun şi 
spune că auditorul ’l-a aplaudat mult 
şi că expunerile ce le-a făcut au 
fost interesante din toate punctele de 
vedere.

Dl Jules Brun va vorbi şi la Lille 
săptămâna viitoare despre »România din 
punctul de vedere financiar, industrial 
şi comercial«.

*

»Tertip s t din Paris se ocupă şi 
el de »Crisa austro-ungară« şi se miră 
că şi la Unguri a isbucnit crisa, ce 
domina în Austria; se miră pentru-că 
»Ungurii n’au motiv a se plânge. Pe 
ei dualismul ’i-a făcut nu numai dom
nitori peste celelalte neamuri de sub 
coroana Stului Stefan, ci şi dătători 
de ton în politica externă Monarchien.

De altfel » c risa  l ib e r a l is m u 
lu i  înecat până în gât în cultul inte
reselor materiale, de abia ne poate in
teresa pe noii — zice ziarul francez 
în restul articolului îl presentă pe 
Bdnffy ca ,, luptând în interesul statu
lui laic în contra duşmanilor clericali 
şi reacţionari ai aceluia“.

*

Dl Barbu Delavrancea a adresat 
comitetului naţional studenţesc din Iaşi 
o frumoasă şi entusiastă scrisoare prin 
care îi încurajează la lupta întreprinsă 
în chestia Românilor subjugaţi, preci- 
sându-le că a doua zi de Crăciun îşi va 
desvolta conferenţă.

Probabil, conferenţă va avă loc în 
aula noului palat universitar.

Studenţii îi pregătesc o grandioasă 
primire.

• *
Convocare. Adunarea generală or

dinară a Reuniunei noastre de lectură 
se convoacă pe Duminecă, în 10/22 Ia
nuarie 1899, la 3 ore p. m. cu urmă
torul program: 1. Raportul comitetului.
2. Raportul cassarului şi alegerea unei 
comisiuni pentru revidarea socotelilor.
3 . Alegerea comitetului. 4. Statorirea bud
getului pe anul 1899. 5. Eventuale pro
puneri. Orşova, la 10 22 Decemvrie 1898.

V. Ségércian, T. Henţu,
v.-preş. reun. not. reun.

La Roma. Tinérul Alexandru Ni- 
colescu, student ín cl. -VII. a gimnasiului 
din Blaj a fost trimis din partea con- 
sistorului metropolitan la Roma, ín co- 
lejul Urbanian, pentru a face studii filo
sofice şi teologice.

Conferenţă, Joi în 22 1. c. dl Titu 
Haţeg, advocat în Lugoj, a ţinut în 
casina română din Caransebeş o confe
renţă despre mijloacele împedecărei cri- 
sei economice şi înfiinţânda şcoală din 
Bârsa. Conferenţă a fost foarte intere
santă şi a fost ascultată de inteligenţa 
din Caransebeş.

Retrocedarea Basarabiei. Un prea 
interesant proces atât ca specie juridică 
cât şi ca chestie propriu zisă de drept, 
s’a înfăţişat zilele acestea la secţiunea 
Il-a a curţei de apel din Bucureşti.

Presenţi dl E. Eremescu, advocat 
şi dl Danieleanu, decan al consiliului de 
disciplină şi al baroului de advocaţi.

Dl E. Eremescu era în anul 1874 
înscris în baroul districtului Ismail din 
Basarabia. îndată însă ce Basarabia s’a 
retrocedat Rusiei, d-sa a venit în ţeară 
ocupându-se cu advocatura până în anul 
1889, când, cerând transcrierea în ba
roul din Bucureşti, dl P. Grădişteanu, 
decanul de atunci, a respins această 
transcriere sub cuvânt că Basarabia 
odată retrocedată Rusiei, înscrierea din 
baroul districtului Ismail nu are nici o 
valoare legală şi juridică, considerată fiind 
ca şi ori-ce înscriere dela un barou din 
străinătate.

în instanţă, apelantul invoacă prin 
advocatul seu O. Măcescu, ca motiv de 
drept faptul, că atunci când s’a înscris 
în baroul din Ismail, Basarabia nu era 
încă retrocedată, făcând parte încă din 
Principatele-Unite, şi, ca atare, e un 
drept câştigat şi nu se mai poate opune 
nimic înscrierei sale. Apoi mai spune, 
că faptul retrocedărei la 1877 a celor 
două districte din Basarabia, nu poate 
ave nici un efect retroactiv asupra în
scrierei clientului seu ca advocat.*

Adjutantul Sultanului împuşcat.
Din Oonstantinopol se scrie, că zilele 
trecute s’a iscat o ceartă într’un local 
public între Hafiz-başa, amploiat al 
primăriei şi beiul Gani, adjutantul Sul
tanului. Hafiz înfuriat ’şi-a scos revol
verul şi ’l-a descărcat în Gani, care a
rămas mort pe dată.*

Visita regelui Greciei în  Româ
nia. Ziarul »Constanţa« află, că e vorba 
ca regele George al Greciei să vină în 
Bucureşti în cursul lunei Ianuarie viitor 
pentru a face o visită curţei române 
regale.

Rămăşiţele pământeşti ale lui 
Columb vor sosi zilele aceste în Spa
nia, la Cadix. Sicriul va fi aşteptat de 
miniştrii şi va fi primit în pământul pa
triei cu doliu naţional. Din acest prilej 
mai mulţi au sulevat chestia, că oare în 
sicriul ce se aduce în Spania se află în 
adevăr resturile pământeşti ale lui Co
lumb? Cadavrul lui Columb a fost în- 

I mormentat mai ântâiu în Valadolid, apoi 
dus în Sevilla, de unde a fost exhumat 
la 1537 şi transportat la America în in
sula San-Domingo şi aşezat în biserica 
catedrală şi de aici, la 1673 a fost dus 
în Havanna. Trecând prin atâtea vicisi
tudini, e întrebarea, zice istoricul lui Co
lumb, Harviller, că sicriul ce se aduce 
în Spania, cuprinde în sînul seu rămă
şiţele lui Columb sau ale altui muritor ?

•

Cam dorm domnitorii. Despre munca 
zilnică a Domnitorilor raportează mai toate zia
rele ; — dar’ Gri de Paris ne raportează şi de
spre somnul domnitorilor şi anume:

Francisc Iosif I., doarme în pat simplu 
de aramă, pe care îl poartă ori-unde merge. 
Se culcă seara la 10 şi se scoală la 6 ore. Som
nul îi este liniştit.

Wilhelm II., îm pératul Germaniei doarme 
în pat simplu de suboficer. La 11 se culcă, la 
5 ore se scoală — ca un automat. Are somn 
neliniştit.

Victoria, regina Angliei se culcă la 10 ore, 
dar’ nu poate durmî decât vre-o 3 ore. Când 
nu doarme — lectorul de curte mereu îi ceteşte.

Wilhelmina a Olandei se culcă şi se 
scoală de vreme. După sculare imediat face 
plimbări. Doarme în pat splendid — dar’ de 
multe-ori horcăie.

Leopold II. din Belgia lucră regulat până 
la 12 ore noaptea. Doarme în pat simplu.

Ţarul Nicolae II., doarme puţin şi neli
niştit. Dormitorul e ziua-noaptea iluminat.

Umberto al Italiei doarme ca şepte, în 
aşternut tare şi fără perină.

Sultanul Abdul Ham id  are somnul lin şi 
dulce, ca un copil.

Felix Faure, presidentul Franciéi doarme 
neliniştit. Adese-ori tresare.

Crtburţa literară.
INFORMAŢIUNI.

„A lb ina“, revistă enciclopedică poporală, 
apare în Bucureşti în fiecare Duminecă. Abo
namentul: pe an în ţeară: 5 lei, pentru străină
tate : 8 lei. Un numer: 15 bani. Anul II., nr. 11 
din 13 Decemvrie 1898 are următorul cuprins: 
I. N. Ciocan: Din trecutul nostru. — Gr, Teo- 
dosiu: Munca sătenilor iarna. — Dr. S. Possa: 
Unde duce abusul de beuturi spirtuoase. — I. 
Cândea: Importarea tutunului în Europa. — N. 
Gândeiu: Poveste. — S. Const. H oria: Varieta
tea lucrărilor câmpeneşti. — Dr. I. Dimitrescu: 
La ce poate servi pânza de păianjen. — O cir-, 
culară. — I. O. Grăjdianu: Şcoala. — Cât clo
cesc pasările de curte. — Cât poartă animalele 
puiul. — Radu: Cărbunii de păment. — I. N. 
Severin: Sfaturi practice. — Şcoalele din jude
ţul Bacău. Mulţumiri publice. — Informaţiuni. 
— O r.: Întâmplările săptămânei. — Remediu 
pentru cei-ce varsă sânge. — Ştiri — Bibliogra
fie. — Adrese cătră redacţie, — Ghicitori, între-
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bări şi probleme. — C. Pop-Taşcă: O dramă în 
fundul mărei. — Mersul trenurilor. — Posta re
dacţiei. — Preţul cerealelor.

Uustraţiuni: La ţeară. — Ce mă fac acum ?
— Trunchiu întreg carbonisat în minele de căr
buni. •

Familia- ,  Apare în fiecare Duminecă 
în Oradea-mare. Abonament pe an 8 fi., pe 
an 4 fl., pe 3 luni 2 fl. Pentru România pe an 
20 lei. Anul XXXIV., nr. 50 din 13 Decem
vrie v. are următorul cuprins: Bucuria din urmă 
de Simin. — Cântec, poesie, de G. Coşbuc. — 
Pe căile vieţei, de Olga Dorina Poruţiu. — Ca
stelul de pe stâncă, poesie, de O. L. — Paştile 
la Oonstantinopol, de Iosif Vulcan. — Cugetări.
— Bibliografie, de D. C. Ollănescu. — Abona
ment la »Familia«. — Literatură. — Ce e nou ?

Ilustraţiile : Don Carloş, pretendentul tro
nului spaniol cu soţia. — Micii îngrigitori de 
bolnav.

*Lupta pentru  drepU — »Sco
pul în  drept« de Dr. Rudolf Ihering. 
Cetim în »Familia«; Dl Teodor V. Păcă- 
ţian a avut fericita idee, a îmbogăţi li
teratura noastră cu aceste doue opuri 
eminente de o profundă ştiinţă juridică. 
Poporul nostru, care este încă prea pu
ţin deprins pe terenul luptelor politice- 
sociale, va lua din aceste opuri sigur 
un îndemn puternic la »lupta pentru 
drept« o încurajare mare la vlaga exi
stenţei. Limba traducţiunei nu lasă ni
mica de dorit şi poate servi de model 
şi învăţătură. Adjustarea technică a căr
ţilor este eschisită. Se recomandă căl
duros Românilor de toata brasla. Opu
rile se pot procura dela »Tipografia«, 
soc. pe acţii în Sibiiu. — »Lupta pen
tru drept« un fl. şi »Scopul în drept« 
cu 4 fl.

*

Viorele de iarnă  această plă
cută raritate a apărut tocmai acum pe 
câmpul — composiţiilor musicale române. 
Aşa se întitulează o polcă mazur pen
tru piano, composite? a tinérului de bună 
speranţă Iustin CI. Iuga din Braşov. 
Preţul unui exemplar e 50 cr. plus 5 cr. 
porto postai. Se poate procura dela li
brăria loan N. Ciurcu, sau dela însuşi 
autorul, Braşov, strada Ciocrac nr. 10.

Cetitoarele noastre pianiste se vor 
grăbi de sigur a-’şi procura aceste vio
rele parfumate cu uralt talent de un ti- 
năr care promite.

Bibliografie.
„Liga Rom ână“ despre

„Zarand şi Munţii-Apuseni“.
L ig a  J tom ăriă  scrie:
»Zarandul şi Munţii-Apuseni ai 

Transilvaniei«. Descriere de Silvestru 
Moldovan, cu 9 ilustraţiuni şi oschiţă. 
Sibiiu, 1898.

Dl Silvestru Moldovan este cuno
scut publicului iubitor de literatură geo- 
şi etnografică, prin scriereasa: Ţeara- 
Noastră, precum şi prin alte lucrări 
literare.

Cartea anunţată aici cuprinde pe 
303 pagini o plastică şi atractivă de
scrierea pitoreştilor Munţi-Apuseni, pa
tina Moţilor şi tărîmul revoluţiunilor 
române ale lui Iloria, Cloşca şi Cri- 
şan, şi Iancu, precum şi a întinsului 
judeţ al Zarandului.

Autorul a călătorit însuşi prin mai 
toate număroasele regiuni şi localităţi 
pe cari le descrie, aşa că cetitorul să 
alege din această lectură nu numai cu 
folositoare cunoştinţe de orografie, topo- 
şi etnografie, ci şi cu impresiuni de că
lătorie. Limba e pretutindenea o româ
nească impecablă, uşoară, curgătoare.

Ilustraţiunile sünt bine alese şi 
bine executate; ele eontribuesc foarte 
mult a da vieaţă serierei.

Până astăzi n’a existat în limba 
română o descripţie a acestor regiuni 
atât de interesante, din mai multe puncte 
de vedere. Dl Silvestru Moldovan a 
răspuns deci prin această publicaţiune 
unei trebuinţe ce într’adevăr se simţea 
la noi. Sperăm, că publicul cetitor va 
face acestei scrieri primirea amabilă pe 
care o merită.

Noi din parte-ue, o recomandăm cu 
căldură tuturor celor-ce vor se cunoască  
acea ţeară, în  care sé petrece cltestiuneu  
naţionala, acea ţeară, spre care m ii de 
priviri săut indreptate iu zare, spre care 
zeci şi zeci de m ii de inim i româneşti bat 
cu atâta dor, ca atâta nerăbdare...

Până una alta, să o studiem serios, 
căci ea merită atâta atenţiune din par
tea noastră. Ea ar merita mai mult 
chiar : Cetind cartea dlui Moldovan, stai 
şi admiri mereu rara frumseţă naturală 
a Ardealului, şi te miri, că se găsesc 
atât de puţini Români la noi, cari să 
înţeleagă, câte plăceri şi învăţăminte ar

avă pentru ei câte o excursiune în acele 
fermecătoare regiuni locuite de fraţi de 
ai noştri.

Se sperăm, că această scriere va 
ave darul se îndemne pe mulţi dintre 
noi a visita în mod sistematic mândra 
Transilvanie.

»Tipografia“, societ. pe acţiun: 
în Sibiiu.

A  e ş it  d e  su b  t ip a r :

Călindarul Poporului
p e  a n u l c o m u n

“  1 8 9 9 .

D ela ISIS, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

Adunarea dela »Dumineca Tomei« în Blaj.
Andreiu Mureşan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sünt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără bătrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
Doine şi icoane din lum ea românească.
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigături poporale: De pe Mu

reş; De pe Térnave; De pe Olt; De pe Someş; 
De pe Criş; Din părţile Năseudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
Bihor; Din Bucovina, România  (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia şi Macedonia.

Revaşul Nostru, cronica întâmplărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu următorii subtitlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi român 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

Econom ic: Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănătăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

Ilnstruţiuni.

1. Andreiu Mureşianu, portret. 2. Casa 
în care s’a născut A. Mureşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tinără din 
Sueiul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran român din Bănat. 11. Scenă din Sălişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  Prinţul de Bismarck. 18. îm- 
părăteasa-Regină Elisabeta.

în  estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzéndu-se pe 143 pagini. Pre
ţul însă e tot cel vechiu: 2 0  cr. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
grafiiz«, societate pe acţiuni în Sibiiu 
Strada Poplăcei 15.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră, 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro- 
şui ă interesantul studiu de Max Nordau 
d ;spre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
d ■ cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

T e a tru  O făşeaesa în  Sibiiu. 

Marţi, 27 Decemvrie n.
D a r  P f a r r e r  v o n  K i r c M e l d .

Piesă poporală în 4 acte, de L. Anzen
gruber.

începutul la 7 ore seara.

Bursa da mărfnri din Budapesta dela 24 Dec. n. 1898

S â m in ţe

Grâu
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de A!ba-Reg.

,, ,, Badea
Grâu nng de Nord

Sâminţe 
vechi ori neue

Ifl

75
75
75
75
75
75

Preţul por 
100 chilogr,

dela până

Üia"5 k.

9. 0 0 —
10.10 10.2 I
100 
10.10 
10 20

Soiul

10 1 
10.2 
1 0 2 '

76
76
76
76
6

76

Preţul per 
100 chilogr,

dela pânfi

10.15 
10.25 
10 20 
10 .2 » 

10 30

10.20 
U’.SO 
10.2t 
10 80 
0 35

Cualitstea 
per hect.

rro  ul per
100 ch ilogr

dela  până

Sécará
Orz

Ovős
Cucuruz (porumb)

Vaiu
Hrişcă

Grâu
1

Cucuruz

Övén

prima 
de nutroţ 
do vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

Mari -Apr. 
Sept.-Oct. 
ilaiu-lun. 
iaîie-Aug. 
M&rt.-Apr 

Oct.

70—7i 
60—62 
52—61 
64 —66 
38—41

1f« g

9.32 

4 70 

6 86

roducte diverse Soiil

8 30 
6 10 
6.70 
7.80 
6 70 
5 50 
5.55

S3 
6.40 
7.50 
8 70 
6.06 
5 60 
5.55

4.30 4 70
&O* a

9.34

4 .f 0

6.66

Cursul
do.a pânfc

Sém. de tril.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc-

Slănină

Său
Prune
Lictar

»
Mitre

»
Ceară

Lacomă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svfintată
afumată

slavon, non
bănăţenesc
brută
galbină străcnrată 
de Rosenau

53 50

5 2 -

54-

58

pistil die Sîbî!«.
Din 26 Decemvrie o. 1888,

H&rtie-nonetă români . Otmp. 9x 0 viind
Ura turceşti . . .  .  _...
Imperiali (15 R« aur)
Ruble ruseşti 100 h . .
G a lb e n i..............................
Napoleon-d’ori . . .
100 Maree german*.- , .
Livre sterling . . . .  ,

19 05 
127.— 

6.64 
951 

58.60 
11.98

9.64

1912 
128 — 

5.68 
966 

68.90 
1206

Bursa, de Budapest«,.
Din 24 Dec. n. 1898

Senta de aur nng. .....................................
i n s »  4 • / « ............................
» nng. val. cor. 4 * /» ............................

baprassatnl căilor ferate ana......................
Amortizarea datoriei căilor ferate de Oet ni

(l-a amisÎDEe)..............................................
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost nng 

(Il-a emisiune) . . . .
Bonuri rurale nng. . .

„ „ croate-alavone
Obligaţinnile d8sp. regaliiior 
împrumut cu premiu ung. .
Losuri pentru regularea Tisei 
Renta de hârtie austriacă .

n de argint austriacă . . . . . .
„ de aur austriacă........................... '

Losuri austriaco din 1860 ..................
Acţiunile băncei auztro-ungare '

>1 n de credit ung....................
,1 1, de credit austr.................

Scrisuri fenciare ale Institutului ds credit
economii „Albina“ .......................

Argintul
Galbeni împărăteşti
Napoleen-d'ori . ' .......................  ‘ '
Mărci 100 imp, gerssaae . . . .
Landes 10 Livre» sterling!

|i Seghedin

100.26
121.50

122.60

102.—
98. —
99. —

101.50 
166. -  
140.— 
102.60 
102 26 
128.60 
160.26 
965,—

102. —
6.70
6.66
9.56 

6 9 .-  
120 66

B u r s a  d o  V ie n a .
Din 24 Dec. n. 1898.

Renta de aga- e5/ , ................ .
a v * » 4*/1 « • » • > • , « .  122.20
Renta sng. jv. c. 44/ » ............................  100._
taprassistBl căi: er ferate un*. 122._
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ort sug

(I-a emisiune).............................................. In i.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(Il-a em isiune)..............................................121.60
Bonuri rurale ung..................................................98._

» n croate-slavone........................... 199._
împrumut cu premia nng.................................... 166.—
Losari pentru regulare» Tisei şi Seghedin' ! I60!—
Renta de hârtia au s triacă ............................  102.46

v * argiot austriacă . . . . . .  101.80
r » . * «stţriaeă . . .  . . . .  128.80
Uesssrs iastnsos dra I860 . . . . . . .  160.26
A«ţisaRe băaort asrtnt-aosan 856!—

s s ás credit «»g. . . . . .  —.—
, . p ăe credit aertr. . . . . .  —.—

Galbeni împărăteşti . . . . . . . .  i 6.70
Napoleon-d’ori . . . * " ‘ g’j-g
Mărci 100 mp.  germane................... | [ ‘ 69,02
ufsssasn 10 Lîtî©* . . . » , 4 , 120 65

M mm  du Bucureşti.
:>;r 12 Dec. v. — 4 er» p. m.  
ásnia rom, per 1895 5% . . . .
Renta română assort 5*/, . . . .  
tenta (Schaldverschreib) . . . .
Ibiig, de stat C. F. R. 6*/i . . . 
itenta rom. Rural, conv.) 6«/» . .
împrumutul municipal 6% , . ,
Verişori func. rurale 5% . . ! .

• » * 7 •/, . . . .ideas arhfeae 7*/, ,
* x 6*/| . . . . . .
» B ®*/o • * . . .

Bánás Ni.ţi«a*2ă (100 !®§ văn. inti.)
Soc. D a ,250 ia: vărs)
>.7c. de Asig. Naţ. (200 lei rări). . 
rie. rom. de reaaig. . . . . . .
oo, rom. de con (260 tei vărs.) ,

'Ibiig. Cassei Penrinnilo? . , \  ,
M5;0 .........................................

Londra 8 luni
r Csk ,

Basflln 8 1 wú

Schim b;

fiaas
BA «ie

Caua
100
97
09

100
97

IM
82 

146 87 
420 
467 
118 
103 
280

Pentru redacţie şi editură responsabil! Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, sodetate p« 

acţiuni; V. H. Dreisnandt»
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Q îRestaurantul „Stadtpark“, fp
îmi permit prin aceasta sé aduc la cunoştinţa stimaţilor mei oaspeţi, 

că în viitor pe lângă berea de Martie exportabilă a lui Dreher 
voiu vinde zilnic şi mult plăcuta [2421] 3—3

Bere „Bock98"
din bereria Ini A n t o n  D r e h e r  din ^teinbruch.

Totodată luâDd în considerare sărbătorile ce urmesză îmi iau liber
tatea să amintesc şi sé recomand excelentele şi curatele mele

Vinuri de m a să  şi d esser t
ca: vin de m a s ă  de pe Ternave, Riesling curat, Kokel- 
blümchen, Mädchentraube, Pinogris etc.

Societăţlor particulare le stă la d is p o s i ţ ie  o odaie elegant 
aranjată cu intrare separată.

M ic h a i l  H a g e r  ju n .
o lo io io ló ló lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lc

G^(^G^e^G^G^G|9Gifle^9Gf9<S^G|9^9e^eWe^GW

© §
0 1
e i
0 1
0 1
O l
O l
O l
O l
O l
O l
O l
O l
O l
O l
O l
O l
O l
O lSI

Un adjunct
sa n  p r a c t ic a n t

cere doreşte sé facă praxă notarială fun
damentală, pe lângă conditiuni favorabile 
se primeşte dela 1 Ianuarie 1899 in 
cancelaria subscrisului. Aspiranţii să se 
adreseze subscrisului.

Z l a t n a  (Zalatua), în 25 Dec. 1898.
Cu to a tă  s tim a

X u l iu  “V .  A l b i n i ,
[2505] 1— 3 not«r de cere.

Doriţi s e  cetiţi

un interesant
Roman?

Vi-se recomandă

„Gasteta! din Carpaţi"
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

J u l e s  Vr e r n e .
ÎV *  Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

V ic to r  O n işo r .
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-j-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

WG* 26 ilustraţi un i
admirabile, executate după olişeuri din Paria.

P r e ţu l  î
Edlţinnea populară: 80 cr. +  5 cr. porto postai.

Ediţiunea da laz: 1 fl. 20 or. +  10 or. porto.
Ediţiunea de laz oompactat: 2 fl. - f  10 or. porto.

Cel urni potrivit cadou e uu „Castel“. 
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
SibiiU j s tra d a  P o p lă d i n r. 15.

t >
*0

* 0

&
„Tipografia“, so c ie ta te  pe acţiuni în Sibiiu.

L imba 
F l o r il o r .

— D e am or ş i  am iciţie . —
Simbolica naturală a celor mai favorite Í 
Sori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un amoresat.

Acest volum, în format drăgălaş (3 a») imprimat pe 
hârtie velină, In două colori, negru şi albastru, 

e le g a n t  c o m p a c t a t  tn lux, este

cadou potrivit \
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

i n  legătură de p â n ză  colorată, tabla titlu lu i im p r im a tă  eu aur. 
Preţul nnut exem plar 50 cr. =  1.50 let.

La toate cele

1

trageri ale losurilor jurnaliştilor 

an los costă numai

1 c o r o a n a .

Câştigul principal valorează

100.000
coroane [2477J3 - 1 0

5 â 20.000 cor. etc. etc.

Prim a tragere

I R E V O C A B I L
săptămâna viitoare.

Losuri se capăîă la institutul de credit 
şi economii „Albina“ şi la lacob L Adler 

şi fratele în Sibiiu

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

„Istoria Transilvaniei“
de

G e o r g e  M ar i ţ iu .
Monumentalul op al regretatului nostru isto
rie: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din armă", se poate prooura de aoum 

8®“ ou p re ţ red u s!  Tttt 
Volumul I.

broş. In ioc da fi. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

«roş. In loc de ii. 4.— numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. 
Volumul III.

broş. in loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

>roş. in 3 voi. tn loc de fl. 11.— numai cu II. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Veeaata carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui bun Român.

Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia P op oru lu i“
ose în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 

§§£ bogat politic-naţional economic, literar, informativ etc. şi cu
ilu s tra ţi uni.

Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 
„ F o a ia . P o p o r u lu i“

va costa numai 2 fl pe amil întreg sau 1 fl. pe jumétate de an.
Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„T ipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada P oplădi N r. 15.

B i b l i o t e c a  p o p o r a l a ,  a  „ T r i b u n e i “ .

2.

3.

4. 

6. 
6.

7.

8 .

9.

10.

11.

12.
18.

14.

16

16.

17.

18.

19

20.

21.

22.

H e

Pădureanca. Novelă de loan Slavici ,  12coa!e 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 80 bani. 
Fata Stolerului de Matilda Cug le r-P on i  
Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
Pipérus Petru. Poveste da 1. T. Mera. Un 
exemplar 8 er. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul UDui exemplar 3 cr sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. Is pi rea cu, 
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr, sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui 16d. 
Un exemplar 8 er. sau 16 bani.
Colăcăritul Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Viciu.  Un exemplar 16 cr. sau
32 bani.
Fiica a none mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sac 23 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni.  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din gin 
rol Năsăudului. De George Coşbnc. Un exem
plar 6 cr sau 12 bani.
Bunica de Bojena Nămc o vă, tradusă din limba 
boemă de prof Dr. Urban Ia r  nib. Un exem
plar ca preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei îa 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi (latrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Tăn Un exemplar 6 cr «an 10 bani,
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Jón. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.
Pe pământul Turcului de George Co ş b n c  
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.
Căldăraşa cn trei picioare. Poveste franţo- 
xeazcă -ie Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne v r & y. Un exemplar 8 cr. san 16 bani. 
Onnşotca. Poveste de 1. T. Mera. Un exem
plar 3 cr sau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjfinsţjerne 
Björn  son. (15(66). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din 
califomione ale lui Bret Harte.  Un 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoare». Din poveştile Ini Andersen, 
exemplar 4 cr. sa» 8 bani.

novelele
exemplar

Un

28. Fata Craiului din cetini De George Coş b re  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George C o ş b u c 
Un exemplar 20 cr. san 40 bani

26. Taina unei vieţi. De Björnstjerne Björn son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantastic lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de loan Slavo. 
Un exemplar 10 cr. san 20 bani.

29. Sgâreitul. Comedie de Moliăre. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nuaciu-împărat Poveste din popor de „Măr
ginean u K  Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

‘12. Uinu-îsnpărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
13 cr. sau 24 bani.

38 Fulger Poveste in versuri do George Coşbuc 
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.

34 Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L# 
rar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

35, Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

33. Baba iadului. Poveste In versuri do loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. Prince»» fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dul ia .  Un exemplar 10 cr. sao 20 bani

38. Din» Mărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

89 Doi copii. Poveste de loan Moţa Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

41. O partidă în patru. De Antonin Ghislan- 
soni .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacnl bun de inimă. Comedie in 8 acte de 
Carlo Goldoni Tradusă de domnişoarele AT. ţjî 
Lnc. I. Bomanescn. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste da loan 
Moţ » TJn exemplar î 5 cr scu 30 bani.

48. Mie» Fadetă De Gaorge Sand.  Un exemplar
40 cr. «au 80 bani.

44. Rusalia păcurarul Poveste de Nicolae Trisg- 
b iţonin.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

4P. Roma învinsă. Tragedie tn 5 acte de Alexandra 
Párod i, Tradusă de I. L. Caragiali. Un exena 
plar 24 cr sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rasă de Enea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. Do loan 81 avi ci. Un exemplar
8 cr. sau 18 bani

lo r-ce  cumpörä un nutnér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste to t vénzétorilor, sö dă rabatu l cuvenit.

Legea veterinară.
Atât prim ăriile  comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască le g e a  numită v e te r in a r ă .  Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorii! Muri teama
împârtâşasoe economilor cele m ai de lipsă eunoseinţa

despre

L E G E A  VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat In lungile seri ale iernii.
De

Tormay Béla.
(134 pag mari.)

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„T ipografia“ , societate pe acţiuni, Sibiiu*

Prnţri „Tipografia*, societate pe acţiuni: V« H. D ressnaiid i rastru tipar respossabil: Iosif MarsehaD,


